
STD-10.  PLANTOWANIE, PROFILOWANIE,  HUMUSOWANIE PRZYLEGŁYCH POWIERZCHNI    

 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej części specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót  

związanych z plantowaniem, profilowaniem, humusowaniem powierzchni przyległych do prowadzonych robót  

oraz innymi drobnymi robotami towarzyszącymi na przyległym terenie.  

1.2. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem i  

odbiorem plantowanych, uporządkowanych powierzchni, zakresie: 

- plantowania, profilowania, uzupełniania przyległych powierzchni, humusowania i obsiewu.  

2. Materiały 

Na uzupełniania, plantowania i porządkowania przyległych do zadania powierzchni mogą być stosowane: 

-   rozdrobnione skały, żwiry i mieszanki,  

- ziemia rodzima (humus), ziemia - nie może być zagruzowana, przerośnięta korzeniami, zasolona lub 

zanieczyszczona chemicznie, 

- nasiona traw (mieszanka nasion na trawniki),  

- woda - należy stosować wodę wodociągową. 

3. Sprzęt 

Wykonawca przystępujący do naprawy, porządkowania przyległych powierzchni powinien wykazać się  

możliwością korzystania z następującego sprzętu: bron do spulchnienia gruntów, płytowych zagęszczarek  

wibracyjnych, małych walców drogowych wibracyjnych, szczotek mechanicznych. 

Wykonawca przystępujący do wypielęgnowania i wykonania prac w zieleni powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: ręczne narzędzia do uprawy gleby i odchwaszczania, glebogryzarek, bron 

do uprawy gleby, wału kolczatki oraz wału gładkiego do zakładania trawników, pił mechanicznych, ciągników, 

pojazdów transportowych, frezarek do pni drzew. 

4. Transport 

Do wykonania robót Wykonawca zapewni dowolne środki transportowe (np. samochody skrzyniowe, 

samochody samowyładowcze lub ciągniki z przyczepami). Preferuje się stosowanie środków transportowych 

samowyładowczych. 

5. Wykonanie robót 

Pobocza stanowią boczne oparcie dla nawierzchni i powinny zapewniać szybkie odprowadzenie wody. 

Wewnętrzna krawędź pobocza i zewnętrzna krawędź jezdni powinny stanowić jedną linię, pochylenie podłużne 

poboczy powinno być zgodne z pochyleniem podłużnym jezdni. 

Oprócz względów technicznych j.w. przyległe powierzchnie winny stanowić estetyczne wykończenie dla 

wykonanych nawierzchni oraz powinny zapewniać odprowadzenie wody w kierunku na przyległy teren.  

W celu dokonania naprawy lokalnych zagłębień w miejscach za krawężnikami Wykonawca wykona następujące 

roboty: dokona zagęszczenia podłoża, wypełni powierzchnię kruszywem kamiennym lub gruntem oraz dokona 

jego zagęszczenia wibratorami płytowymi, wyrówna naprawiane miejsce do spadku poprzecznego. Do napraw 

oraz wykończenia poboczy Wykonawca powinien użyć jeden z materiałów wyszczególnionych powyżej i 

uzgodnionych z Inżynierem. Używany grunt powinien posiadać optymalną wilgotność. Kruszywo powinno być 



równomiernie rozkładane na całej szerokości oraz profilowane do wymaganego spadku poprzecznego. 

Zagęszczona powierzchnia powinna być równa. Nadmiar gruntu uzyskanego ze ścinania, porządkowania 

poboczy należy odwieźć bądź wykorzystać do pokrycia ubytków w poboczach. Sposób i miejsce wywozu 

materiału, uzyskanego ze ścinania poboczy, powinny być zaakceptowane przez Inżyniera. 

Wymagania dotyczące wykonania robót związanych z obsiewem trawą - teren pod trawniki musi być  

oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, wyrównany i splantowany, ziemia urodzajna rozścielona równą warstwą,  

przed siewem nasion trawy ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem zagrabić. Siew powinien być 

dokonany w dni bezwietrzne, na terenie płaskim nasiona traw wysiewane są w ilości od 1 do 4 kg na 100 m2, 

przykrycie nasion - przez przemieszanie z ziemią grabiami lub wałem kolczatką.  

6. Kontrola jakości robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca jest zobowiązany do przeprowadzenia sprawdzenia materiałów    

proponowanych do użycia na uzupełnienia powierzchni.   

Kontrola w czasie wykonywania obsiewu trawą  polega na sprawdzeniu: oczyszczenia terenu z gruzu i 

zanieczyszczeń prawidłowego rozłożenia ziemi urodzajnej i uwałowania, gęstości zasiewu nasion, 

7. Obmiar robót 

Jednostką obmiarową wykonanych robót na powierzchniach przyległych, humusowania, utwardzenie poboczy 

jest m2 (metr kwadratowy) wykonanych robót.  

8. Odbiór robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeśli  

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 

9. Podstawa płatności 

Cena robót przy plantowaniu, humusowaniu terenu,  poboczy: przygotowanie podłoża, dowóz/odwóz gruntu, 

kruszywa, rozłożenie, rozścielenie materiału, zagęszczenie i wyrównanie powierzchni pobocza, obsiew trawą, 

pielęgnacja,  roboty wykończeniowe. 

 


